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Ασφαλιστικό: τα νέα σενάρια για τις εισφορές
Αλλαγές στην ασφάλιση των αυτοαπασχολου-

μένων εξετάζει η κυβέρνηση, με στόχο να βρει 

τη χρυσή τομή μεταξύ του εξορθολογισμού 

της εισφοροδοτικής ικανότητάς τους, χωρίς να 

στραγγαλίζεται η υγιής επιχειρηματικότητα, αλ-

λά και το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης να μη 

χάνει σημαντικά έσοδα.

Σήμερα 12/1 θα συνεδριάσει η κοινή επιτροπή 

που σύστησαν τα υπουργεία Οικονομικών και 

Εργασίας, με τη συμμετοχή εκπροσώπων των 

φορέων των ανεξάρτητα απασχολουμένων 

(γιατρών, μηχανικών και δικηγόρων), αλλά και 

του οικονομικού επιμελητηρίου. Στόχος της επι-

τροπής θα είναι να μελετήσει και να διατυπώσει 

προτάσεις για τον εξορθολογισμό της εισφορο-

δοτικής ικανότητας των αυτοαπασχολουμένων 

αναφορικά με τα όσα προβλέπονται από τη 

νέα ασφαλιστική μεταρρύθμιση που προωθεί η 

κυβέρνηση, καθώς διαπιστώθηκε ότι σε πολλές 

περιπτώσεις το ύψος των εισφορών που θα 

ισχύσουν από το 2017 και μετά είναι εξοντωτικό.

Σύμφωνα με πληροφορίες, μεταξύ των προτά-

σεων του υπουργείου Εργασίας συγκαταλέγεται 

αυτή της επιβολής μιας χαμηλής κατώτερης 

κατηγορίας ασφαλιστέου εισοδήματος, αντί-

στοιχου με αυτό που προβλέπεται για τους 

αγρότες. Το μέτρο θα ισχύσει για περιορισμένο 

χρονικό διάστημα και θα αφορά στους νέους 

επαγγελματίες (επαγγελματίες που έχουν έναρ-

ξη δραστηριότητας 0-5 χρόνια). Πρόκειται για 

την ίδια λύση που προωθείται και για τους νέους 

επιστήμονες.

Ήδη, επαγγελματικοί φορείς αναμένεται να 

προτείνουν στην κυβέρνηση τη δημιουργία αντί-

στοιχης «δικλείδας ασφαλείας», που θα οδηγεί 

σε χαμηλότερες εισφορές και για τα υψηλά 

εισοδήματα. Για παράδειγμα, αντί το ανώτατο 

ασφαλιστέο εισόδημα να προκύπτει από το 

10πλάσιο του κατώτατου μισθού, ήτοι τις 5.680 

ευρώ τον μήνα (αντιστοιχεί σε μηνιαία εισφορά 

1.172 ευρώ), να προκύπτει από το 9πλάσιο του 

κατώτατου μισθού και να αφορά εισοδήματα 

από 65.000 ευρώ και πάνω. Αντίστοιχα, για τα 

εισοδήματα από 55.000 έως 65.000 ευρώ, το 

ανώτατο ασφαλιστέο εισόδημα θα μπορούσε 

να είναι το 8πλάσιο του κατώτατου μισθού κοκ. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο οικονομικό 

επιτελείο εξετάζουν με θετικότερο τρόπο το εν-

δεχόμενο η προστασία να παρέχεται στα εισο-

δήματα από 15.000 έως και 30.000 ευρώ, χωρίς 

ακόμη να έχει εξειδικευθεί η πρόταση.

Σύμφωνα με το σχέδιο που παρουσίασε η κυ-

βέρνηση, οι επιβαρύνσεις για τους ελεύθερους 

επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους 

ξεκινούν από όσους δηλώνουν ετήσιο εισόδημα 

12.000 ευρώ και πάνω. Ειδικότερα, για τους 

παλαιούς ασφαλισμένους στον ΟΑΕΕ που βρί-

σκονται στην πρώτη και δεύτερη ασφαλιστική 

κλάση, οι εισφορές αυξάνονται για εισόδημα 

άνω των 12.000 ευρώ. Αντίστοιχα, όσοι είναι 

στην 3η κλάση επιβαρύνονται αν έχουν εισόδη-

μα από 13.500 και πάνω, στην 4η από 14.500 και 

πάνω, στην 5η από 15.500 και πάνω, στην 6η και 

7η από 18.000 και πάνω, στην 8η από 19.500 και 

πάνω, στην 9η από 20.500 και πάνω, στην 10η 

από 21.500 και πάνω, στην 11η από 22.800 και 

πάνω και στην 14η από 26.500 και άνω.

Για τους νέους ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ οι επι-

βαρύνσεις εκκινούν από εισόδημα 12.000 ευρώ 

στην 1η και 2η ασφαλιστική κλάση. Η κλιμάκωση 

είναι αντίστοιχη με τους παλαιούς και φτάνει σε 

εισόδημα 30.000 για την 14η ασφαλιστική κλάση.

Αντίστοιχη είναι η κατάσταση και για τους 

ανεξάρτητα απασχολούμενους (δικηγόροι, 

γιατροί, μηχανικοί), καθώς υπολογίζεται πως οι 

επιβαρύνσεις ξεκινούν για εισοδήματα άνω των 

12.000 ευρώ στους παλαιούς ασφαλισμένους 

και 15.000 ευρώ στους νέους. Ειδικά για τους 

μηχανικούς υπολογίζεται πως η αύξηση αφορά 

στο 80% των ασφαλισμένων μηχανικών και 

αγγίζει σε ακραίες περιπτώσεις το 250% στην 

ανώτατη κατηγορία.

Στην επιτροπή αναμένεται να αναζητηθούν 

λύσεις και για άλλα σημαντικά προβλήματα που 

διαπιστώθηκαν αναφορικά με τον νέο τρόπο 

υπολογισμού των εισφορών στους αυτοτελώς 

απασχολούμενους, ενδεικτικό της προχειρό-

τητας με την οποία αντιμετωπίζεται το θέμα 

στο προτεινόμενο σχέδιο νόμου, αλλά και της 

δυσκολίας που από τη φύση του εμπεριέχει, 

λόγω και της αυξημένης φοροδιαφυγής και 

εισφοροδιαφυγής. Πρόκειται για προβλήματα 

που ενδέχεται, εάν δεν αντιμετωπιστούν, είτε 

να στερήσουν από το σύστημα κοινωνικής 

ασφάλισης σημαντικούς πόρους, αυξάνοντας 

την εισφοροαποφυγή, είτε να δημιουργήσουν 

σημαντική τρύπα στα φορολογικά έσοδα.

Αντίστοιχα, έργο της επιτροπής θα είναι και η 

ορθή διατύπωση της διάταξης, ώστε οι ασφαλι-

στικές εισφορές να υπολογίζονται βάσει του φο-

ρολογητέου από επαγγελματική δραστηριότητα 

και μόνο εισοδήματος και όχι από άλλα πιθανά 

εισοδήματα που δηλώνει ο φορολογούμενος 

(π.χ. ενοίκια). Λύση πρέπει να βρεθεί και όσον 

αφορά στο θέμα των επαγγελματικών δαπανών, 

καθώς δεν μπορεί η έκπτωση να υπολογίζε-

ται και στο φορολογητέο και το ασφαλιστέο 

εισόδημα.

Αλλά και στο θέμα με τα μπλοκάκια, σύμφωνα 

με έγκριτους εργατολόγους, πρέπει να υπάρ-

ξουν σημαντικές διευκρινίσεις από το υπουρ-

γείο Εργασίας, καθώς δεν αποκλείεται τελικά να 

ανοίξει ο δρόμος για επικράτηση των συμβάσε-

ων έργου, έναντι της μισθωτής εργασίας.

Πάντως, πριν κλείσει το θέμα των αυτοαπα-

σχολουμένων, ανοίγει για τα καλά αυτό των 

αγροτών, καθώς η αύξηση των εισφορών κατά 

42% το 2016 δεν είναι η μόνη. Ειδικοί εκτιμούν 

ότι το 2019, όταν και οι αγρότες θα πληρώνουν 

βάσει του σχεδίου Κατρούγκαλου εισφορές 

20% επί του φορολογητέου εισοδήματός τους, 

η αύξηση σε σχέση με σήμερα θα ανέρχεται σε 

τουλάχιστον 62% (σωρευτικά), που θεωρείται ε-

ξοντωτική και αναμένεται επίσης να οδηγήσει σε 

δραματική αύξηση της ανασφάλιστης εργασίας 

στον πρωτογενή τομέα.

Να σημειωθεί ότι, μέχρι το πρώτο εξάμηνο του 

2015, οι ασφαλισμένοι ΟΓΑ που είναι ενταγμέ-

νοι στην τρίτη ασφαλιστική κλάση πλήρωναν 

954 ευρώ τον χρόνο για εισφορές σύνταξης, 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και Αγροτικής 

Εστίας (ΛΑΕ). Με την προτεινόμενη ρύθμιση, 

οι εισφορές του β’ εξαμήνου του 2015, που θα 

πληρωθούν το α’ εξάμηνο του 2016, αυξάνονται 

από 7% στο 10%. Από το 2017 οι εισφορές των 

αγροτών συνδέονται και αυτές με το εισόδημα, 

όπως γίνεται και για τους ελεύθερους επαγ-

γελματίες και αυτοαπασχολούμενους, αλλά με 

μια μεταβατική περίοδο τριών ετών: το 2017 οι 

αγρότες θα πληρώσουν το 14% του εισοδήμα-

τός τους για εισφορά υπέρ σύνταξης, το 2018 

θα κληθούν να καταβάλουν το 17% και από το 

2019 και μετά το 20%. Αντίστοιχα ορίζεται πως η 

εισφορά για υγεία θα είναι στο 6,95% του εισο-

δήματος και για ΛΑΕ στο 0,5%.

Ο νόμος αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο κλιμα-

κωτής αύξησης και της εισφοράς υπέρ υγείας, 

ώστε να φτάσει σταδιακά στο 6,95% το 2019, 

παραπέμποντας για λεπτομέρειες σε υπουργική 

απόφαση που πρέπει να εκδοθεί. Κατώτατο 

ασφαλιστέο εισόδημα ορίζεται στα 468,8 ευρώ 

τον μήνα.

Ενθαρρυντική η προσπάθεια αντίδρασης 

χθες στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, αν 

και το πολύπλοκο σκηνικό στην οικονομία 

δεν αφήνει περιθώρια περιθώρια για 

μεγαλύτερη αισιοδοξία. Ουσιαστικά η 

ώθηση ήρθε από την ανοδική αντίδραση 

στις μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές. Όπως 

φαίνεται, οι κινήσεις των βραχυπρόθε-

σμων «παικτών» διίστανται καθώς αρκετοί 

κινούνται με γνώμονα το ενδεχόμενο 

κωλυσιεργίας στο θέμα ασφαλιστικού-α-

ξιολόγησης, σε αντίθεση με άλλους που 

ποντάρουν στην επίτευξη της αξιολόγη-

σης σε λογικό χρόνο. Σχετικά υψηλός ο 

όγκος και η αξία των συναλλαγών, ενώ για 

ακόμα μία μέρα το μεγαλύτερο ενδιαφέ-

ρον εστιάστηκε στις τραπεζικές μετοχές, 

συγκριτικά υψηλό το ενδιαφέρον και για 

τις μετοχές των Jumbo, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, 

Μυτιληναίος, ΔΕΗ, Coca Cola HBC, Ελ-

ληνικά Πετρέλαια, Motor Oil, Viohalco, 

MIG, F.F. Group κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 594.26 2.16%

FTSE 169.99 2.58%

FTSEM 795.12 0.19%

Δείκτης Τραπεζών 53.13 3.51%

Μετοχές με άνοδο 58

Μετοχές με πτώση 36

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

71,778,439

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

100,613,771


